

深入学习贯彻党的二十大精神

人类命运共同体的真理力量和实践伟力

核心提示

中国共产党既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,也为人类谋进步、为世界谋大同。中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。这就是中国为应对世界之变、时代之变、历史之变提出的中国方案。

王义桅

党的二十大报告指出:“构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。万物并育而不相害,道并行而不相悖。只有各国行天下之大道、和睦相处、合作共赢,繁荣才能持久,安全才有保障。中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议,愿同国际社会一道努力落实。中国坚持对话协商,推动建设一个持久和平的世界;坚持共建共享,推动建设一个普遍安全的世界;坚持合作共赢,推动建设一个共同繁荣的世界;坚持交流互鉴,推动建设一个开放包容的世界;坚持绿色低碳,推动建设一个清洁美丽的世界。”

人类命运共同体重要理念,坚持和发展了马克思主义关于“世界历史”的理论,凝聚起了各国人民追求美好生活的最大公约数,多次写入联合国决议,成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。

一、人类命运共同体的理论逻辑

人类命运共同体是什么:目标、理念、倡议还是旗帜?十年来,我们不断深化对人类命运共同体的理论认识。

(一)人类命运共同体:从理念目标到人间正道

回顾起来,我们对人类命运共同体涵义的认识有一个不断发展的过程:

首先是迅速发展起来的中国和世界如何相处的相处之道,回答中华民族伟大复兴的目标不是赶超美国,也不是回到汉唐,而是在中国与世界的命运共同体基础上构建人类命运共同体,是习近平外交思想的核心和精髓,引领中国特色大

国外交。其次是回答“世界怎么了,我们怎么办”时代之问的“中国方案”,及时回应了“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”的重大时代命题,即通过“一带一路”国际合作等,推动全球形成互联互通伙伴关系网络,构建人类命运共同体。

再次是“人间正道”。习近平主席同外国领导人通话时一再强调:“新冠疫情再次证明,只有构建人类命运共同体才是人间正道。”人类命运共同体被有识之士誉为“中国为地球村提供的一把发展的钥匙”“人类在这个星球上的唯一未来”。“构建人类命运共同体成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜”,因此被写入联合国决议。

人类命运共同体实现世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化四位一体,经历了三个阶段的发展:一种意识,未来时;一种理念,更加紧密的自觉行动;一种思想,引领中国特色大国外交。人类命运共同体统筹推进(中国梦)与外交(世界梦)、应然(理念)与实然(你中有我、我中有你),目标(人类进步)与行动(“一带一路”)。正如《习近平外交思想学习纲要》中所言:“习近平总书书记着眼中国人民和世界人民的共同利益,深入思考‘建设一个什么样的世界、如何建设这个世界’等关乎人类前途命运的重大课题,高瞻远瞩地提出构建人类命运共同体的重要理念。这是回答和解决当今世界面临的时代之问的中国方案,也是给世界人民带来福祉的人间正道。坚持推动构建人类命运共同体,被列为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略,并写入党章和宪法,体现了中国共产党和全体中国人民的意志。坚持以维护世界和平、促进共同发展为宗旨推动构建人类命运共同体,是新时代对外工作的总目标。”

(二)人类命运共同体思想是马克思主义“世界历史”“自由人联合体”思想时代化

马克思、恩格斯说:“各民族的原始封闭状态由于日益完善的生产方式、交往以及因交往而自然形成的不同民族之间的分工消灭得越是彻底,历史也就越是成为世界历史。”马克思认为,人类共同体的演进经历了这样一个历史过程,即从前资本主义时代的“自然的共同体”,到资本主义社会的“虚幻的共同体”,再到社会主义社会的“真正的共同体”即“自由人的联合体”。人类命运共同体将马克思主义中国化时代化,弘扬社会主义

公平正义,体现为人类的进步事业做出更大贡献的中国共产党初心。

自由人联合体的实现意味着全人类的解放,也是人类历史发展的最高阶段,人类命运共同体是自由人联合体的当代实践,也是书写真正的世界历史的序章,是现今这个以国家主权为主导的历史阶段的进行时,服务于将来时的共产主义奋斗目标。坚持构建人类命运共同体,就是坚持马克思主义中国化时代化。

(三)人类命运共同体是“两个结合”时代产物

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中首次提出:“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。”人类命运共同体就是中国传统和合共生思想与马克思主义世界史观相结合的产物。

当今世界正面临百年未有之大变局。习近平总书在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话中指出:“人类社会再次面临何去何从的历史当口,是敌视对立还是相互尊重?是封闭脱钩还是开放合作?是零和博弈还是互利共赢?选择就在我们手中,责任就在我们肩上。人类是一个整体,地球是一个家园。面对共同挑战,任何人任何国家都无法独善其身,人类只有和衷共济、和合共生这一条出路。”

和合共生是中国传统文化尤其是儒家文化的代表性理念。

先说和合。中国传统中国文化儒道释并存,儒家强调“和而不同”,道家强调“阴阳和谐”,佛教强调“众缘和合”,一句话:“和合共生。”

当今世界之痛,源于“不通”,根子在“分”。人类命运共同体实现“和”,“一带一路”实现“合”,因此成为中国的两大核心倡议,成为回答时代之问的中国方案、中国智慧。“一带一路”建设打造全球互联互通伙伴关系网络,正在解决当今世界“四大赤字”——“和平赤字”“发展赤字”“治理赤字”“信任赤字”,在这一过程中推动构建人类命运共同体。

再说共生。“共生”有三个层次:成就自我,成就对方,成就天下。

一是共同生长:“天地之大德曰生。”(《周易·系辞传》)在中国传统文化中,人为顶天立地、参天两地,与天地并立为三,故《中庸》曰“与天地

参”。人由天地所生,自然具备天地基因、天地格局和天地精神。天地无言,清静无为。天为本体(无形无相),地为现象(具体呈现),人戴天履地而生,就应发扬天地精神、建立天地事业,成就天地格局、实现天地和谐。孟子曰:“居天下之广居,立天下之正位,行天下之大道。得志,与民由之;不得志,独行其道。富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈。”也就是圆成命运之道。

二是共同成就对方:“夫爱人者,人必从而爱之;利人者,人必从而利之。”(《墨子·兼爱上》)这对新型国际关系有重要启迪:“要提倡公平公正基础上的竞争,开展你追我赶、共同提高的田径赛,而不是搞相互攻击、你死我活的角力赛。”

三是共同成就世界:《老子·道生一,一生二,二生三,三生万物。万物负阴而抱阳,冲气以为和》的原则,突出人与自然和谐相处的重要性。人类命运共同体思想体现了中华和合文化,包容了现代国际体系,弘扬了联合国宪章的宗旨和原则,是新时代对和平共处五项原则的继承和发展。

人类命运共同体同时在唤醒各种文化初心——各种传统文化里,如西方文化的“人人为我,我为人人”、印度文化的“梵我合一”、伊斯兰文化的“人类皆兄弟”、非洲“乌班图”……都有人类命运共同体思想的雏形。正所谓世界是通的。但是,这些传统文化的大部分形成于奴隶制或小农经济、农牧经济时代,无法适应工业—信息文明时代。人类命运共同体理念将万物互联时代的各国传统文化予以创造性转化和创新性发展,不只是中华文明天下大同思想的全球化,而且通各国文化之约、集世界传统之大成,将单一文化拓展到不同文化等,不只是空间叠加,而是集约,并且将“和而不同”理念拓展到了追求人类共同价值高度。

二、人类命运共同体的实践逻辑

面对“世界怎么了、中国怎么办”的时代之问,习近平总书在党的二十大精神中明确宣示,从现在开始,中国共产党的一切任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国共产党既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,也为人类谋进步、为世界谋大同。中国始终坚持维护世界和

走和平发展道路:超越利己主义的中国式现代化

冷兰兰 姚桂枝

发展是硬道理,但发展绝不是损人利己。党的二十大报告提出,“中国式现代化是走和平发展道路的现代化”“我们坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身发展更好维护世界和平与发展”。可以说,走和平发展道路的中国式现代化,是超越利己主义的中国式现代化。

走和平发展道路,中国式现代化超越利己主义诠释现代化。从世界历史的发展来看,现代化是世界发展的潮流趋势,是人类社会从低级阶段向高级阶段发展的文明产物,是人类不断追求美好生活的自身发展和过程显现。现代化理应造福人类、让人类过上更好的生活。那些率先实现现代化的欧美国家看似证实了这一点,然而当我们视野投放到更为广阔的世界时空及这些国家内部的深层次关系时,不难发现这种“现代化”的缺陷,他们虽然实现了自己国家的现代化,但其实现过程始终与国外的侵略扩张和国内的两极分化相伴,沾满了落后国家人民悲惨命运的血和泪,本质是剥削的、不平等的,是部分人、个别国家的现代化,这些现代化国家没有借助现代化这一概念超出自己的利己主义。相反,现代化是它的利己主义的保障。马克思、恩格斯在观察世界历史时就曾指出,无产阶级解放全人类的事业必然向着国际联合的趋势发展,“在无产者不同的民族的斗争中,共产党人强调和坚持整个无产阶级共同不分民族的利益”,就是要抛弃那种把利己主义作为维护个体利益、维护人类利益的本质,在诠释现代化时坚持一个质的规定,即:追求现代化绝不是角逐现代化。角逐现代化必然会将现代化逼到狭隘、逼仄、窘迫的小路上,阻碍世界人民共同追求现代化的步伐,与世界历史发展趋势相悖。只有坚持各国共同发展,在布局现代化时,以放眼世界、运筹全球的眼界和胸襟,认识到现代化是世界各族人民的共同理想、共同利益,才能实现现代化老路的利己主义超越。

走和平发展道路,中国式现代化超越利己主义引领现代化。在一个很长的历史时期内,人们都奉西式现代化为主皇,似乎现代化就是西式现代化的样子,任由西方现代化带来的“工业社会意义上的危机”将文化和道德引向相对主义,这使现代化的内涵尤其是价值观极



王石川

“大道至简,实干为要。”在中共中央、国务院举行的2023年春节团拜会上,习近平总书记发表重要讲话指出:“新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干”“为者常成,行者常至,历史不会辜负实干者”。

“大道至简”,出自“万物之始,大道至简,衍化至繁”,而这句语则由《道德经》中“大方无隅,大器晚成,大音希声,大象无形”衍化而来。简单理解就是,人生的大道理往往比较简单明了。“大道至简,实干为要”,正是如此。说一千道一万,两横一竖是关键,就是“干”。

习近平总书记在2023年春节团拜会上多次提到“实干”。回望过去的壬寅虎年,中国人民对实干最有发言权。从经济保持增长,到粮食喜获丰收,从就业物价基本稳定,到民生保障扎实,到

S 思想经纬

“大道至简,实干为要”,是奋斗者的宣言

脱贫攻坚成果不断巩固,从科技捷报频频,到生态环境持续改善……每一项成就都是流血流汗、苦干实干干出来的。尤其是在国际环境风高浪急、国内改革发展稳定任务艰巨繁重背景下,仍能取得极不平凡的成就,殊为不易。

空谈误国,实干兴邦。习近平总书记在党的二十大精神中多次强调实干兴邦,激励全国人民坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进。干,有多种呈现方式,我们追求的干,是知行合一、真抓实干,是脚踏实地,埋头苦干,不驰于空想,不骛于虚声。真干,才能真出业绩、出真业绩;实干,才能出实招,干实事,见实效,让人民群众得实惠。总之一句话,实干兴邦,新时期的伟大成就,是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!

用行动诠释初心,以实干践行使命。今天,我们对实干理解得更深刻。锚定实干,就要写实好学,尊重实际,不违背规律,不盲目蛮干;就要求真

务实,注重实效,不做表面文章,不要花拳绣腿。换言之,干事创业,要不慕虚荣,不务虚功,不图虚名。惟有避“虚”就“实”,展现“功成不必在我”的境界和“功成必有我”的魄力,才能善作善成。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,希望与挑战并存。从更好统筹国内国际两个大局,到更好统筹疫情防控和经济社会发展,再到更好统筹发展和安全,从全面深化改革,到努力实现经济运行整体好转,再到推动人民生活持续改善,归根结底,开好局起好步是干出来的,幸福生活是干出来的,美好未来也是干出来的。

人勤春早,不负春光。健步走在洒满阳光的新征程上,我们无比自信,无比豪迈,又无比清醒。我们靠实干创造了辉煌的过去,还要靠实干开创更加美好的未来。路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。实字当头,干字为先,以更多实绩回馈这个伟大时代。(作者系央视评论员)

意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作

易佑斌

党的二十大报告指出:“意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作。”深入理解这一命题,应着重从内涵、主体、目标等三个方面学深弄通悟透。

“立心”“立魂”的内涵:核心理想信念

“立心”“立魂”,通常来说就是确立正确的世界观、人生观、价值观,“三观”一体是国家和民族的精神家园,其核心是理想信念,“理想信念是精神之钙”,理想信念动摇是最危险的动摇,理想信念滑坡是最危险的滑坡。马克思曾说过,“如果从观念上来考察,那么一定的意识形态的解体足以使整个时代覆灭。”因此,任何时候任何情况下,我们都不能忽视理想信念、忽视意识形态的作用。

习近平总书记深刻地指出,既要切实做好中心工作,为意识形态工作提供坚实物质基础,又要切实做好意识形态工作,为中心工作提供有力保障。党的十八大以来,宣传思想领域最具标志性的成果,就是从根本上扭转了意识形态领域一度出现的被动局面,使我国意识形态领域形势发生了全局性、根本性的转变。但我们要正确地看待,在世界范围内意识形态斗争更加尖锐复杂。意识形态领域斗争不仅仅是理论之争、观念之争,更是道路之争、前途之争、命运之争。因此,意识形态工作作为“立心”“立魂”的工作,就一定要围绕中心、服务大局,就一定要胸怀天下、把握大势,就一定要高扬旗帜、坚定立场。

“立心”“立魂”的主体:关键在于牢牢掌握党对意识形态工作领导权

要建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,坚持马克思主义在意识形态领域指导地位是根本,牢牢掌握党对意识形态工作领导权是关键。那么“立心”“立魂”的主体,不言而喻就是全党,就是各级党的组织和9600多万名党员。发挥主体的能动作用,需要实现“思想——制度——阵地”的联动,要以习近平新时代中国特色社会主义思想,这一马克思主义中国化时代化的最新理论成果武装全党、教育人民、指导实践。

“全面学习、全面把握、全面落实”党的二十大精神;全面落实意识形态工作责任制,增强各级党组织做好意识形态工作的责任意识 and 敢抓敢管、敢于亮剑的斗争精神,旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点;把思想舆论阵地牢牢掌握在自己手中,习近平总书记指出:“我们的同志一定要增强阵地意识。宣传思想阵地,我们不去占领,人家就会去占领。”所以,我们要充分发挥主体作用,积极主动地占领阵地、建阵地、守阵地,坚决做到守土有责、守土负责、守土尽责。

“立心”“立魂”的方向:举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象

党的二十大报告指出,必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,增强文化自信,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国。意识形态工作“立心”“立魂”的方

向,从广义的角度来理解,就是高举中国特色社会主义伟大旗帜,巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础;建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,建设具有强大生命力和创造力的社会主义精神文明,建设具有强大感召力和影响力的中华文化软实力。

高举中国特色社会主义伟大旗帜,守正创新,不走老路邪路,增强意识形态工作的政治本色;坚持人民至上,凝聚民心,守好民心,增强意识形态工作的为民底色;坚持立德树人,为党育人、为国育才,彰显意识形态工作的教育特色;坚持以社会主义核心价值引领文化建设的建设,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,增强意识形态工作的文化底色;把握“两个大局”、树立全球视野,讲好中国故事,展示中国形象。

“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。”这是北宋理学家张载的横渠四句。抓好意识形态工作,坚定共同理想,这是当代共产党人的使命。习近平总书记指出:“我们正在进行的具有许多新的历史特点的伟大斗争,面临的挑战和困难前所未有,必须坚定理想信念,传承好思想理论,弘扬主旋律,传播正能量,激发全社会团结奋进的强大力量。”不断增强社会主义意识形态的凝聚力和引领力,就一定能够巩固党的群众基础,筑牢党的执政基础,为全面建设社会主义现代化国家、推进中华民族伟大复兴凝聚力量。

【本文作者系邵阳学院马克思主义学院党总支书记、副教授,本文系教育部人文社科项目(19YJAGJ007)和湖南省教育厅重点项目(18A387)的阶段性成果】

新论

作者系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心湖南工业大学基地特约研究员